

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्तविभाग  
राष्ट्रीय बातमीपत्र  
सकाळी 08 वाजून 30 मिनि

दिनांक:28.05.2024

वार:मंगळवार

- लोकसभा निवडणुकीच्या अंतिम प्रिप्यासाठी प्रचाराची रणधुमाळी.
- दिल्लीतील रुग्णालयांना अग्निरोधक सुरक्षा यंत्रणेचे परीक्षण सादर करण्याचे निर्देश.
- महाराष्ट्र राज्य शिक्षण मंडळाच्या दहावीच्या परीक्षेत सुमारे ९६ टक्के विद्यार्थी उत्तीर्ण, 187 विद्यार्थ्यांना पैकीच्या पैकी गुण.
- फ्रेंच खुल्या मिनिस स्पर्थेत रोहन बोपण्णा आणि युकी भांब्री यांचे आज सलामीचे सामने.
- यंदाच्या मान्सूनमध्ये देशभरात सरासरीपेक्षा काहीशा जास्त पावसाचा अंदाज.

#### मोदी झारखंड

लोकसभा निवडणुकीच्या अंतिम प्रिप्यात येत्या १ जून रोजी मतदान होणार आहे. या प्रिप्यासाठीचा प्रचार आता शिगेला पोहोचला असून सर्व राजकीय पक्षांचे नेते आपापल्या पक्षाच्या उमेदवारांसाठी प्रचार सभा घेत आहेत. पंतप्रधान आणि भाजपचे ज्येष्ठ नेते नरेंद्र मोदी आज झारखंडमधल्या दुमका विमानतळ मैदानावर प्रचार सभा घेणार आहेत. दुमका लोकसभा मतदारसंघातून निवडणूक लढवत असलेल्या सीता सोरेन यांच्या समर्थनासाठी ही जाहीर सभा होणार आहे. दुसरीकडे भाजप अध्यक्ष जे पी नड्डा उद्या देवघरमध्ये तीन प्रचार सभा घेणार आहेत. तर काँग्रेसचे नेते राहुल गांधी 30 जूनला प्रचार सभा घेणार आहेत.

काँग्रेस सरचिप्रीस प्रियंका गांधी यांनी काल हिमाचल प्रदेशातील शाहपूर विधानसभा मतदारसंघातील चंबा आणि चंबी इथल्या चौगन मैदानात सभा घेतल्या. आज जनता महागाईशी झुंजत आहे तर शेतकरीदेखील त्रस्त आहेत. देशभरात बेरोजगारीचे प्रमाण सातत्याने वाढत आहे. इंडि आघाडी महालक्ष्मी योजनेद्वारे गरीब कुटुंबातील महिलांना सक्षम करेल असही प्रियंका गांधी यांनी यावेळी सांगितलं.

#### आरोग्य सचिव

"वसुधैव कुटुंबिकम्" ही भारताची मूलभूत मूल्यं आणि नीतिमूल्यं ही जागतिक आरोग्य परिषदेच्या" सर्व काही आरोग्यासाठी आणि सर्वांसाठी आरोग्य" या मध्यवर्ती संकल्पनेशी सुसंगत आहेत, असं मत केंद्रीय आरोग्य सचिव अपूर्व चंद्रा यांनी व्यक्त केलं आहे. स्विट्झर्लंडमधल्या जिनिव्हा इथं जागतिक आरोग्य परिषदेच्या बैठकीत ते काल बोलत होते. कोविड महामारीच्या काळात जगाला केलेल्या मदतीद्वारे भारतानं "एक जग, एक कुटुंब" या भावनेला मूर्त रूप दिलं आहे,असंही ते यावेळी म्हणाले. माहिती आणि जागरूकता तसंच प्रतिबंधात्मक उपाय यासारख्या बाबींवर लक्ष केंद्रित करण्यासोबतच पारंपरिक सार्वजनिक आरोग्यविषयक दृष्टीकोन ही चांगल्या आरोग्याची गुरुकिल्ली आहे असंही चंद्रा यांनी सांगितलं. जागतिक आरोग्य परिषदेच्या तीन मुख्य समित्यांमधील 'अ' गटच्या समितीचं अध्यक्षपद भारताकडं आहे. जागतिक आरोग्य नियंत्रण, सार्वजनिक आरोग्य आपत्कालीन तयारी आणि प्रतिसाद, प्रतिजैविक प्रतिकार, हवामान बदल आणि जागतिक आरोग्य संघटनेसाठी शाश्वत वित्तपुरवठा यासारख्या बाबींवर ही समिती काम करणार आहे.

आम आदमी पक्षाचे नेते आणि दिल्लीचे आरोग्य मंत्री सौरभ भारद्वाज यांनी काल दिल्लीतील सर्व रुग्णालयांना ८ जूनपर्यंत अग्निरोधक सुरक्षा यंत्रणेचे परीक्षण सादर करण्याचे निर्देश दिले आहेत. विवेक विहार इथल्या नवजात रुग्णालयात नुकत्याच लागलेल्या आगीसंदर्भात आरोग्य अधिकाऱ्यांची दिल्लीत बैठक घेऊन त्यांनी हे निर्देश दिले आहेत. या संदर्भातील अहवाल दिल्ली सरकारच्या आरोग्य विभागाकडे सादर करावा अस सांगत सर्व सेवा सुश्रुषा केंद्र आणि रुग्णालयांना अग्निशमन विभागाचे ना हरकत प्रमाणपत्र घेणे बंधनकारक असल्याचं भारद्वाज यांनी यावेळी सांगितलं. पूर्वी 9 मी.उंची कमी उंची असलेल्या रुग्णालयांना ना हरकत प्रमाणपत्राची आवश्यकता नव्हती. भाजपने या दुर्घटनेसाठी दिल्ली सरकारला जबाबदार धरले असून आहे. रुग्णालयाने आवश्यक मानकांची पूर्तता केली नसताना प्रशासनाने त्यास मान्यता दिली असल्याचं आरोप दिल्ली भाजपचे अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा यांनी केला आहे. दरम्यान, तीव्र उष्णतेची परिस्थिती लक्षात घेवून दिल्लीच्या २६ सरकारी रुग्णालयांमध्ये उष्माघाताने त्रस्त रुग्णांसाठी प्रत्येक रुग्णालयात दोन खांबे राखून ठेवण्याचे निर्देश दिले आहेत. याशिवाय एलएनजेपी रुग्णालयात पाच खांबे राखीव ठेवण्यात येणार आहेत.

#### दहावीचा निकाल

महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक आणि उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्यावतीनं या मार्च महिन्यात घेण्यात आलेल्या माध्यमिक शालांत प्रमाणपत्र परीक्षा म्हणजेच इयत्ता दहावीचा निकाल मंडळानं काल जाहीर केला. यंदा या नियमित परीक्षेत 95 पूर्णांक 81 टक्के विद्यार्थी उत्तीर्ण झाले आहेत. गेल्यावर्षी पेक्षा यंदा 1 पूर्णांक 98 टक्क्यांनी निकाल वाढला आहे. यावर्षीही मुलींच्या उत्तीर्णतेचे प्रमाण अधिक असून त्याची टक्केवारी 97 पूर्णांक 21 टक्के इतकी आहे. तर 94 पूर्णांक 56 टक्के इतकी मुलं उत्तीर्ण झाली आहेत. कोकण विभागाचा निकाल सर्वाधिक म्हणजे 99 पूर्णांक 1 तर सर्वात कमी निकाल हा नागपूर विभागाचा असून त्याची टक्केवारी 94 पूर्णांक 73 टक्के इतकी आहे. पुणे विभागाचा निकाल 96 पूर्णांक 44 टक्के इतका आहे. 72 पैकी 18 विषयांचा निकाल 100 टक्के आहे. तर 187 विद्यार्थ्यांना प्रत्येकी 100 टक्के गुण मिळाले आहेत. मंडळाच्या स्थापनेपासूनच्या इतिहासात पहिल्यांदाच दहावीचा निकाल मे महिन्यात जाहीर झाला आहे.

#### MUMBAI-BOMB THREAT

मुंबईतील ताज हॉटेल आणि छत्रपती शिवाजी महाराज आंतरराष्ट्रीय विमानतळ बॉम्बने उडवून देण्याची धमकी काल मुंबई पोलीस नियंत्रण कक्षाला मिळाली. पोलिसांनी या घटनेचे गांभीर्य लक्षात घेऊन हॉटेल आणि विमानतळावर झडती घेतली, परंतु तेथे काहीही संशयास्पद आढळले नाही. धमकी देणारा फोन कॉल उत्तर प्रदेशातून करण्यात आला होता. गेल्या 23 मे रोजी दिल्ली विद्यापीठातील लेडी श्रीराम महाविद्यालय हंसराज आणि रामजस या महाविद्यालयांमध्ये देखील बॉम्ब ठेवल्याची धमकी मिळाली होती.

#### पदवीधरनिवडणूक

महाराष्ट्र विधानपरिषद कोकण विभाग पदवीधर मतदार संघ निवडणूक 2024 साठी महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेनं अभिजित पानसे यांना उमेदवारी दिली आहे. मनसे नेते आणि सरचिटणीस शिरीष सावंत यांनी प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे ही महिती दिली आहे.

#### सावरकरजयंती

स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांची आज जयंती आहे. यानिमित्त महाराष्ट्रात अनेक संस्था संघटनांच्यावतीनं अभिवादनपर कार्यक्रमांचं आयोजन करण्यात आलं आहे. स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांच्या जयंतीच्या पूर्वसंध्येला काल पुण्यात व्याख्यान, नाचोगीत गायन, अभिवाचन अशा सांस्कृतिक कार्यक्रमातून त्यांना अभिवादन करण्यात आलं.

## SPAIN-UKRAINE-RUSSIA

स्पेनकडून युक्रेनला या वर्षी एक अब्ज युरो किमतीचे लष्करी सहाय्य केलं जाणार आहे. युक्रेनचे अध्यक्ष वोलोदीमिर् झेलेन्स्की आणि स्पेनचे पंतप्रधान पेड्रो सांचेझ यांच्यात काल माद्रिदमध्ये याबाबत करार करण्यात आला. या करारानुसार आधुनिक लष्करी उपकरणे युक्रेनला पुरवली जाणार आहेत. दरम्यान काल युक्रेनच्या दक्षिण मायकोलायव्ह प्रदेशावर रशियन हल्ल्यात दोन नागरिक ठार आणि पाच जखमी झाले. तर रशियाच्या ओरिओल भागात युक्रेनच्या ड्रोन हल्ल्यात एक जण ठार तर तीन जण जखमी झाले.

## ISRAEL- HAMAS

गाझा पट्टीमध्ये युद्धविराम किंवा कैदी देवाणघेवाण करारासाठी कोणत्याही वादामध्ये भाग घेणार नाही असें हमासने मध्यस्थांना कळवलं आहे. रविवारी रात्री दक्षिणेकडील गाझान शहरावर इस्रायलने केलेल्या हल्ल्याला उत्तर म्हणून हा निर्णय घेण्यात आला. गाझामधील आरोग्य अधिकाऱ्यांच्या मते, इस्रायलने रफाह शहराजवळ विस्थापित लोकांसाठी तंबूवर केलेल्या हवाई हल्ल्यात लहान मुले आणि महिलांसह किमान 45 पॅलेस्टिनी ठार झाले आहेत. हमासचे वरिष्ठ अधिकारी ओसामा हमदान यांनी काल बैरुत येथे पत्रकार परिषदेत बोलताना, मध्यस्थांना सादर केलेल्या अमुसारच इस्रायल ओलिसांना स्वीकारेल यावर भर दिला. कायमस्वरूपी युद्धविरामावरील कराराच्या मुद्द्यासह हमासने आपल्या अमिधे कोणताही बदल केलेला नाही.

## USA-AFGHANISTAN DEATH-

मध्य अमेरिकेत चक्रीवादळ आणि जोरदार वादळामुळे किमान 20 जणांचा मृत्यू झाला असून शेकडोजण जखमी झाले आहेत. व्हिन्सास, ओक्लाहोमा, आर्कान्सा आणि केंटकी या राज्यांना याचा मोठा फटका बसला आहे. डॅलसच्या उत्तरेपासून अर्कान्सासच्या वायव्य भागापर्यंत या वादळामुळे सर्वात जास्त नुकसान झालं आहे. काही राज्यांमध्ये वादळामुळे वीजपुरवठा खंडित झाला. पूर्व किनारपट्टीवर असलेल्या 120 दशलक्षाहून अधिक लोकांना गंभीर हवामानाचा धोका असून सावधगिरी बाळगण्याचे आवाहन सरकारी अधिकाऱ्यांनी केलं आहे. दुसरीकडे, अफगाणिस्तानमध्ये, बागलान आणि बदख्शान प्रांतात नुकत्याच आलेल्या पुरात किमान 16 लोकांचा मृत्यू झाला आहे. या प्रांतातील स्थानिक अधिकाऱ्यांनी दिलेल्या माहितीनुसार, पुरात 500 घरे पूर्ण किंवा अंशतः उद्ध्वस्त झाली आहेत.

## REV. FRENCH OPEN TENNIS

फ्रेंच खुल्या मिस स्पर्थेत रोहन बोपण्णा आणि युकी भांब्री हे भारतीय खेळाडू पॅरिसमध्ये पुरुष दुहेरीचे पहिल्या फेरीत आज आपापले सामने खेळणार आहेत. बोपण्णा आणि त्याचा ऑस्ट्रेलियन सहकारी मॅथ्यू एब्डेन या दुसऱ्या मानांकित जोडीचा सामना फिनलंडच्या एमिल रुसुवूरी आणि हंगेरीच्या माझि फुक्सोव्हिक्स यांच्याशी होईल. तर, युकी भांब्री आणि फ्रान्सचा अल्बानो ऑलिवेट्टी या बिगरमानांकित जोडीचा सामना रशियाचा रोमनसफीउलिन आणि ऑस्ट्रेलियाच्या जॉन पीर्स बरोबर होणार आहे. दरम्यान, पुरुष एकेरीच्या पहिल्या फेरीत भारताच्या सुमित नागलला काल रशियाच्या कॅरेन खाचानोव्हविरुद्ध 2-6, 0-6, 6-7 अशा सरळ सेटमध्ये पराभव पत्करावा लागला.

## WOMENS FOOTBALL

अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघाने काल उझबेकिस्तानविरुद्धच्या आगामी दोन आंतरराष्ट्रीय मैत्रीपूर्ण सामन्यांसाठी 23 सदस्यीय भारतीय वरिष्ठ महिला संघाची घोषणा केली. या संघात तीन गोलकीपर, आठ बचावपटू, आठ मिडफिल्डर आणि चार फॉरवर्डचा समावेश आहे. माजी राष्ट्रीय खेळाडू लंगम चाओबा देवी मुख्य प्रशिक्षक असतील. त्यांचा पहिला सामना शुक्रवारी उझबेकिस्तानविरुद्ध तर दुसरा सामना 4 जून रोजी होणार आहे. दोन्ही सामने ताश्कंद इथं होणार आहेत. बुधवारी संघ ताश्कंदला रवाना होणार आहे.

## हवामान अंदाज

हवामान विभागानं यंदाच्या मान्सूनबाबत सुधारित दीर्घकालीन अंदाज काल जाहीर केला. त्यानुसार देशभरात यंदा जून ते सप्टेंबर या पावसाळ्याच्या चार महिन्यात सरासरीपेक्षा काहीसा जास्त पाऊस अपेक्षित आहे. या कालावधीत 106 क्वेके पाऊस पडेल;

यात चार ँक्यांची तफावत असू शकते असं हवामान विभागाचे महासंचालक डॉ. मृत्युंजय महापात्रा यांनी सांगितलं. जून महिन्यात देशभरात सामान्य पाऊसमान असेल, तसंच येत्या पाच दिवसांत मान्सून केरळमध्ये दाखल होण्याच्या दृष्टीनं अनुकूल हवामान असल्याचंही या अंदाजात नमूद केलं आहे.